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Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υπέρ της μείωσης των
εκπομπών ρύπων. «Πιέσεις» σε αερομεταφορές και
ναυτιλία

2017/02/15 16:33 στην κατηγορία ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΑ

Το ΕΚ υπερψήφισε την Τετάρτη 15/2 την προτεινόμενη μείωση των εκπομπών αερίων
του θερμοκηπίου, μέσω της ενίσχυσης της ευρωπαϊκής αγοράς άνθρακα (σύστημα
εμπορίας εκπομπών ρύπων της ΕΕ).

Οι ευρωβουλευτές στήριξαν την πρόταση της Επιτροπής για μείωση του αριθμού 
των διαθέσιμων προς δημοπράτηση δικαιωμάτων εκπομπών κατά 2,2% 
ετησίως και πρότειναν το διπλασιασμό του ποσοστού εισαγωγής για το αποθεματικό
για τη σταθερότητα της αγοράς, κάτι που θα οδηγήσει στην απορρόφηση των
περίσσιων δικαιωμάτων.

Οι ευρωβουλευτές στηρίζουν την πρόταση της Επιτροπής για αύξηση του λεγόμενου
«συντελεστή γραμμικής μείωσης» (η ετήσια μείωση των δικαιωμάτων που θα
δημοπρατηθούν) κατά 2,2% από το 2021, σε αντίθεση με το 1,74% που προβλέπει η
ισχύουσα νομοθεσία.

Ο γραμμικός συντελεστής «θα τελεί υπό επανεξέταση με στόχο να αυξηθεί στο 2,4%
το νωρίτερο έως το 2024», υπογραμμίζουν οι ευρωβουλευτές.

Οι ευρωβουλευτές θέλουν επίσης να ενισχύσουν την ικανότητα του αποθεματικού να
απορροφά την περίσσεια δικαιωμάτων στην αγορά.

Όταν αυτό συμβεί το αποθεματικό θα μπορεί να απορροφά έως και το 24% των
πλεοναζόντων δικαιωμάτων ετησίως για τα πρώτα τέσσερα χρόνια, δηλαδή το
διπλάσιο της τρέχουσας ικανότητάς του.

Οι ευρωβουλευτές συμφωνούν επίσης με την αφαίρεση 800 εκατομμυρίων
δικαιωμάτων εκπομπών από το αποθεματικό από την 1η Ιανουαρίου 2021.

Σύσταση και χρηματοδότηση ταμείων

Δύο ταμεία θα συσταθούν και θα χρηματοδοτηθούν από τη δημοπράτηση των
δικαιωμάτων εκπομπών.



Ένα Ταμείου Εκσυγχρονισμού, το οποίο θα έχει στόχο τη βελτίωση της ενεργειακής
απόδοσης και τον εκσυγχρονισμό των ενεργειακών συστημάτων ορισμένων κρατών
μελών με κατά κεφαλήν ΑΕΠ χαμηλότερο από τον μέσο όρο της ΕΕ, και ένα Ταμείο
Καινοτομίας που θα παρέχει οικονομική στήριξη στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας,
στη δέσμευση και αποθήκευση άνθρακα και στα έργα καινοτομίας χαμηλών εκπομπών
άνθρακα.

Οι ευρωβουλευτές προτείνουν επίσης τη σύσταση «Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης» για
τη στήριξη περιοχών με υψηλό μερίδιο εργαζομένων σε εξαρτώμενους από τον
άνθρακα τομείς.

Το ταμείο θα βοηθά στην προώθηση της απόκτησης νέων δεξιοτήτων και στην
ανακατανομή του εργατικού δυναμικού που επηρεάζεται από τη μετάβαση των
θέσεων απασχόλησης σε μια οικονομία χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών.

Αεροπορία και ναυτιλία

Ο τομέας των αεροπορικών μεταφορών πρέπει να λάβει 10% λιγότερα δικαιώματα
από το μέσο όρο της περιόδου 2014-2016, προκειμένου να ευθυγραμμίσει τις
προσπάθειές του με τους υπόλοιπους τομείς της οικονομίας, επισημαίνουν οι
ευρωβουλευτές.

Τα έσοδα από τη δημοπράτηση των δικαιωμάτων στον τομέα της αεροπορίας 
θα χρησιμοποιηθούν για την αντιμετώπιση της αλλαγής του κλίματος στην 
ΕΕ και σε τρίτες χώρες.

Οι ευρωβουλευτές τονίζουν ότι, ελλείψει ενός συγκρίσιμου συστήματος που να
λειτουργεί στο πλαίσιο του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισμού (ΔΝΟ), οι εκπομπές
διοξειδίου του άνθρακα από τα πλοία, που βρίσκονται εντός λιμένων, καταπλέουν σε
λιμένες ή αποπλέουν από λιμένες θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη.

Προτείνουν τη δημιουργία ενός «Ταμείου Ναυτιλίας για το Κλίμα» με σκοπό τη
βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και τη στήριξη των επενδύσεων σε καινοτόμες
τεχνολογίες με στόχο τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα στον τομέα
της ναυτιλίας.

Επόμενα βήματα

Το νομοθετικό ψήφισμα εγκρίθηκε με 379 ψήφους υπέρ, 263 κατά και 57 αποχές. Οι
ευρωβουλευτές θα ξεκινήσουν τώρα τις διαπραγματεύσεις με τη μαλτέζικη προεδρία
του Συμβουλίου, προκειμένου να καταλήξουν σε συμφωνία επί της προτεινόμενης
ευρωπαϊκής οδηγίας.


